

# ЛЕНИНСКИЙ ШАХТЕР

Год  
издания  
41-й

ОРГАН ЛЕНИНСКОГО ГОРКОМА КПСС И ГОРОДСКОГО СОВЕТА  
ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ КЕМЕРОВСКОЙ ОБЛАСТИ

№ 224 (10066)

ЧЕТВЕРГ

12

НОЯБРЯ

1970 года

Цена 2 коп.

## Съезду партии—ударный труд!



Комсомольско-молодежная бригада Михаила Игнатова на шахте «Комсомолец» была организована летом прошлого года. Жизнь подтвердила все прогнозы — молодежь бригады вышла в число передовых коллективов на шахте и стала инициатором социалистического соревнования в честь XXIV съезда партии.

На снимке: (слева) бригадир комплексной бригады М. Игнатов, электрослесарь В. Шелестов, горнорабочий В. Скороделов и начальник участка Н. Мациенко.

Фото А. ШМАКОВА.

### В ГОРКОМЕ КПСС

## ОБ ИНИЦИАТИВЕ УЧИТЕЛЕЙ ШКОЛЫ № 38

Бюро ГК КПСС одобрило инициативу коллектива учителей школы № 38, принявшего социалистические обязательства в честь предстоящего XXIV съезда Коммунистической партии Советского Союза.

Готовясь достойно встретить предстоящий съезд, педагогический коллектив взял обязательства полностью сохранить контингент учащихся до конца учебного года. Каждый учитель — коммунист и комсомолец — станет шефом трудновоспитуемого подростка, каждый учитель будет консультантом слабо успевающего ученика.

Решено, широко привлекая родителей и общественность, провести по параллельным классам конференции родителей по темам: «Выполнение Закона о всеобуче и переход на всеобщее среднее образование», «Особенности работы с трудными детьми», «О коммунистическом воспитании детей в семье».

В обязательствах предусмотрено также обобщить опыт работы мастеров педагогического труда школы,

оказать помощь учителям, не имеющим достаточного опыта работы, со стороны учителей-мастеров, осуществить основной принцип школы передового опыта — «Рядом со мной не должно быть отстающих». В течение учебного года каждый учитель разрабатывает определенную методическую тему, направленную на совершенствование урока, повышение качества знаний учащихся.

Учителя школы обязались систематически выступать с лекциями, беседами по актуальным вопросам марксистско-ленинской теории, политики партии, нравственности, культуры, быта.

Во внеклассной и внешкольной работе глубоко и квалифицированно освещать вопросы жизни и деятельности В. И. Ленина, руководящей роли КПСС в строительстве коммунистического общества. Для этого при комитете комсомола создается университет юного марксиста-ленинича с факультетами: изучение биографии В. И. Ленина; изучение теоретического на-

следия В. И. Ленина; история комсомола и текущая политика.

Для организации досуга учащихся и молодежи своего микрорайонного участка решено создать при школе клубы выходного дня и здоровья, организовать работу спортивных секций клуба профориентации, чтобы помочь учащимся правильно выбрать профессию.

С помощью шефов решено создать при школе кружки: «Юный автомобилист» и «Юный техник-строитель». Силами школы, шефов, родителей оборудовать кабинеты истории, обществознания, физики, химии и другие.

Инициативу учителей школы № 38 поддержал педагогический коллектив опорной средней школы № 2. Учителя обеих школ призывают все население города поддержать их начинание.

Бюро горкома КПСС рекомендовало парторганизациям школ и учебных заведений обсудить в своих коллективах эту инициативу и выработать свои мероприятия по достойной встрече XXIV съезда КПСС.

## Подготовка к выборам

На заводе «Кузбассэлемент» началась организационная работа по подготовке к выборам в народные суды. Создаются избирательные комиссии по двум избирательным участкам. Скомплектованы агитколлективы.

На днях заводские агитаторы выйдут на десятидворки для составления списков избирателей. В цехах проводятся беседы по предстоящим выборам.

Кроме выборов народных судей, трудящиеся завода будут выбирать на своих рабочих собраниях открытым голосованием народных заседа-

телей. В заводской многотиражной газете народные заседатели тт. Мясоедов и Биндер рассказали о своей работе.

А. ДОЛУДА.

## Франция в трауре

ПАРИЖ. В своем поместье в возрасте 79 лет скончался бывший президент Франции генерал Де Голль. Выступая по радио и телевидению, глава государства Помиду отметил заслуги Де Голля перед страной, напомнил его роль в годы второй мировой войны. Имя Де Голля, отметил он, будет вечно жить в памяти французской нации.

12 ноября объявлено днем траура во Франции. По решению правительства, флаги над государственными учреждениями останутся приспущенными в течение всего ноября. (ТАСС).

## Четыре диплома педагогов

Накануне праздника Большого Октября в школе № 17 был еще один праздник — торжество в честь получения дипломов о высшем образовании учителей. Поздравить учителей собрался весь коллектив, шефы, родители, не забыли и ученики, бывшие выпускники школы. На столовых белые гвоздики, розовые хризантемы, выращенные юннатами школы.

На костюмах именинников поблескивают новенькие значки об окончании пединститута. Получено сразу четыре диплома.

А началось все в 1965 году. Город провело большую работу среди учителей начальных классов, чтобы они поступали учиться в пединституты. Несколько человек в нашей школе начали серьезно готовиться к поступлению в высшее учебное заведение. Первые вступительные экзамены, первые лекции, а потом пошел год за годом...

Е. Я. Мухомедова работала завучем в школе и успешно сдавала каждую сессию. М. И. Кадеякина учila малышей, а затем стала преподавать русский язык в пятом классе. Вместе со своими учениками училась их первая учительница, а иногда они просто соревновались в учении.

В. И. Толстых мечтала стать учительницей еще в школьные годы. Ее мечта сбылась. Теперь она преподает географию в своей школе. Работает с увлечением, прививает любовь к своему предмету.

Успешно окончил Новосибирский пединститут (биологический факультет) и Т. М. Ребров.

Учителя начальных классов стремятся получить высшее образование. Учиться в институт поступают каждый год. Сейчас в школе восемь учителей-заочников. Пожелаем им успеха.

Г. СОПОВА,  
директор школы № 17.

## Свой труд — людям

25-й год работает в ЛСУ № 1 треста «Кузбассжилстрой» Иван Кононович Шляхта. Он с честью несет звание строителя. Благодарность, Почетные грамоты, Книга почета Юбилейная медаль — все это его трудового пути.

Немалая заслуга старого строителя заключается в том, что бригада отлично трудится в завершающий год пятилетки.

## К СВЕДЕНИЮ ТРУДЯЩИХСЯ ГОРОДА

30 ноября 1970 года в Центральном Дворце угольщиков будет проводиться очередная сессия городского Совета депутатов трудящихся с отчетом исполкома городского Совета за 1970 год. Исполком городского Совета просит трудящихся присыпать свои замечания и предложения до 25 ноября 1970 года.

ГОРИСПОЛКОМ.

# ГВОЗДЬ ХОЗЯЙСТВЕННОГО СТРОИТЕЛЬСТВА

БОЛЕЕ года тому назад у нас на шахте был ремонтно-восстановительный участок. Перекрепка горных выработок — таков профиль его работы. Неважно обстояли дела в этом коллективе. Трудовая дисциплина — хуже некуда, выполнение заданий часто срывалось.

От РВУ во многом зависела нормальная работа участка внутришахтного транспорта. Чтобы при перекрепке горных выработок были маневренность, оперативность, руководство шахты решило объединить два участка.

Коллектив ВШТ на шахте знали как крепкий, сплоченный. Здесь одна из боевых партийных организаций. Нечего скрывать — объединение многие транспортники не одобряли. Знали, какое пополнение к ним приходит. Ремонтники не считали для себя обязательным вовремя спускаться в шахту, по количеству прогульщиков они лидировали.

Поэтому вполне понятно, что на первом же партийном собрании после объединения был вопрос о состоянии трудовой дисциплины. На него пригласили комсомольцев, бригадиров, звеньевых, горных мастеров, профсоюзных активистов.

Разговор был принципиальным, деловым. Решение приняли конкретное. С первых дней после собрания партбюро стало строго спрашивать, чтобы решение выполнялось.

Все рычаги были приведены в действие для укрепления трудовой дисциплины. Значительно активизировал свою работу товарищеский суд. Его председатель И. П. Глушаков разбор дел вел квалифицированно, никаких скидок нарушителям не было.

Стенная газета «Транспортник» из номера в номер информировала горняков о состоянии трудовой дисциплины в коллективе. Когда случалось «ЧП», быстро выходил сатирический листок «Крокодил». В нем резко проходились по пьяницам, прогульщикам и нарушителям техники безопасности.

На каждом наряде — маленькая беседа о состоянии трудовой дисциплины. Это сообщение о заседаниях штаба безопасности, товарищеского суда или цехового комитета. Это и информация о результатах разговора с нарушителями в присутствии жен.

Выполняя решение партийного собрания, председатель цехового комитета профсоюза В. И. Серяков организовал регулярное проведение сменных рабочих собраний. К нарушителям трудовой дисциплины горняки были непримиримы. Их лишали «тринацатой зарплаты», переносили на более поздний срок очередь на квартиру, не давали отпуск в летнее время.

В авангарде за укрепление трудовой дисциплины шли коммунисты. Это, прежде всего, наши передовики производства Н. П. Арзамасов, А. А. Войсант, М. М. Карымов, М. Т. Габайдулин и многие другие.

Целеустремленная работа по укреплению трудовой и производственной дисциплины дала хорошие плоды. Приведу несколько примеров. При этом оговариваюсь, что не буду расписывать отрицательные черты, бывшие у названных товарищеских.

Возились мы с ними долго и терпеливо. В числе таких был и маши-

нист электровоза А. А. Неудахин. Недавно на шахте было отчетно-выборное партийное собрание. В докладе о Неудахине говорилось как о передовике производства.

Или крепильщик В. Л. Мирошкин. Часто он злоупотреблял спиртным, делал прогулки. Сейчас же отзывы о нем лишь хорошие.

Три года проработал на сортировке А. Т. Куприянов. И за все это время там о нем нехорошая слава. Как бывает в таких случаях, избавились на сортировке от него.

Год он проработал у нас и стал неизвестен. Почему? С первых дней в нашем коллективе его не оставляли без внимания, убеждали, воспитывали.

И ремонтники у нас сейчас резко изменили отношение к труду. Я интересовался у горнотехнического инспектора М. Д. Крупина и начальника ТВ и ПВК В. П. Солоницына о том, как они работают. Отзывы похвальные, особенно о звени Н. О. Буревича. Переярка выработок начавшаяся, нарушений паспортов нет.

В. И. Ленин указывал, что трудовая дисциплина есть гвоздь всего хозяйственного строительства. На примере нашего участка ярко видно, как пагубно забывать об этом завете.

Да, после того памятного партийного собрания много было сделано по укреплению дисциплины. Явной наяжкой было бы утверждать, что с нарушениями покончили. На участке более 300 человек. Нет-нет, да кто-нибудь и срывается. Но чувствовался накал борьбы с нарушителями. И

как только этот накал начал остывать, незамедлительно сказались и отрицательные результаты.

В заслугу партбюро надо поставить то, что оно уловило этот момент и недавно на повестку дня снова вынесло вопрос о состоянии трудовой дисциплины. Конечно, положение было далеко не таким, как после объединения. Но тем не менее разговор снова был принципиальным.

Выступило 11 человек. Критиковали секретаря партбюро И. Е. Буракова, помощника начальника участка А. П. Петрова, В. А. Шимолина, механика Ф. П. Макеева. Досталось и председателю товарищеского суда И. П. Глушакову. Критиковали их за то, что за последнее время внимание к трудовой дисциплине ослаблено, что воспитательная работа как-то сама по себе начала свертываться.

Со стороны может показаться: если опять говорят о состоянии трудовой дисциплины, то потому, что улучшения нет. Такой вывод явно неверен.

Правильно поступило партбюро, что снова вернулось к этому вопросу. После собрания прошло немного времени, а польза от него уже очевидна.

Все службы на участке улучшили свою работу. Особенно это заметно в сменах диспетчеров Ю. А. Понкратова и И. С. Веребердин. Но, а наказ коммунистов участка своему партбюро — всегда держать в центре внимания состояние трудовой и производственной дисциплины — остается в силе.

П. ПАРФЕНОВ, член КПСС.

Шахта «Полысаевская-2».

## КАК ВАС ОБСЛУЖИВАЮТ?

### ПАССАЖИР ЛИ ВИНОВАТ?

1 ноября, в 13 часов 30 минут, мы с дочерью пришли на остановку на центральном рынке по маршруту № 1. Народу на остановках было много. Мы пропустили один автобус по маршруту № 1 и один автобус по маршруту № 3, так как лезть с девочкой в «пекло» я не решалась. Затем вновь подошел автобус 57-95 КЕЖ с оппозиционными знаками маршрута № 3 к посадочной остановке этого маршрута. В автобус мы сели сравнительно легко. Кондуктор стала собирать плату за проезд.

Но вдруг к нашей остановке подбежала целая толпа пассажиров с маршрута № 5. Тогда я еще раз спросила, куда же идет автобус. И прежний ответ кондуктора: «По 3-му маршруту». Однако в этот момент рядом с нашим автобусом остановился другой. Поднялись галдеж, ругань, давка, кто лезет в автобус, кто из него. При выходе я и другие пассажиры потребовали вернуть деньги за несостоявшийся проезд. Однако кондуктор переадресовала нас: «Обратитесь к диспетчеру, она изменила маршрут, пусть и отвечает». Несколь-

ко пассажиров, в том числе и я, зашли в диспетчерскую, чтобы написать жалобу на такое отношение к пассажирам,

Линейный диспетчер тов. Михеева (кстати, она долгое время даже не хотела называть своей фамилии), сказала: «Не мешайте мне работать».

Не скажу, что я был вежлив после такого приема. На наше требование выдать книгу жалоб т. Михеева ответила, что книга в гараже. После этого, дождавшись очередного автобуса № 3, я залез в гараж и попросил у диспетчера

т. Терентьеву книгу жалоб. Она была очень удивлена и сказала, что книга находится у диспетчера на рынке. Мне ничего не оставалось делать, как вновь поехать на рынок и написать аналогичную этой жалобу, хотя страсти уже и улеглись, и мы спокойно побеседовали с т. Михеевой, и с оператором Филимоновой (это она изменила маршрут автобуса с № 3 на № 5).

Можно было на этом поставить точку, если бы была надежда, что подобное не повторится.

А. ЛИТВИНОВ.

### НА БАЗАР НЕ ПОПАСТЬ

Перед праздником около рынка висела афиша с просьбой гражданам посетить предпраздничный базар. Это хорошо, что стали рекламировать базары. Но прежде чем попасть туда, нужно надевать болотные сапоги. Со стороны площади закрыли ворота и оставили совсем узкий проход, в котором из-за грязи не пройти.

Я зашел в рынок и спросил, почему закрыта половина ворот, а в середине прохода стоит маленький железный столбик, о который люди все время запинаются? Мне ответили, что нет людей, чтобы стоять на обоих воротах и брать плату с приехавших на машинах.

Мне кажется, можно сделать по-другому: убрать входные ворота и вкопать столбик посередине, да повыше, чтобы видели его.

Н. РЕТИНСКИЙ.

### ОТ СЪЕЗДА К СЪЕЗДУ

## Высокие темпы экономического

Близится XXIV съезд Коммунистической партии Советского Союза, который является важным рубежом во всей жизни многонациональной страны. К съезду готовятся не только члены партии, но и весь народ, его общественные организации — профессиональные союзы, Коммунистический союз молодежи.

Естественно, что и мы, экономисты Советского Союза, считаем своим общественным и научным долгом глубоко проанализировать хозяйственное и социальное развитие социалистического государства за период, прошедший между XXIII и XXIV съездами КПСС. И вместе с тем высказать свои соображения о задачах ближайших лет.

Каждый партийный съезд СССР определяет конкретную программу действий на ближай-

шие годы. Текущее пятилетие было периодом борьбы за успешное выполнение плана, разработанного и одобренного XXIII съездом КПСС на 1966—1970 годы.

С чем пришла советская экономика к началу 70-х годов?

Пока нельзя привести окончательные цифры, характеризующие, несомненно, большой подъем социалистической экономики за все пятилетие. До конца пятилетки осталось более двух месяцев...

Ясно одно — Директивы XXIII съезда КПСС о развитии народного хозяйства в 1966—1970 гг., несомненно, будут выполнены.

В росте национального дохода, как в фокусе, отражаются состояние и динамика развития экономики. Национальный доход СССР к концу нынешнего года достигнет 275 млрд. руб-

лей. Это более чем на 80 млрд. рублей превышает национальный доход в 1965 году. Среднегодовой темп прироста национального дохода в первые четыре года пятилетки составил 7,2 процента.

Чтобы ясно представить себе динамику промышленного развития СССР за истекшую пятилетку, стоит остановиться на том, что произошло в важнейших отраслях индустрии.

Производство электроэнергии, оказывающей свое воздействие на все народное хозяйство, увеличилось с 507 млрд. киловатт-часов в 1965 году до 689 миллиардов киловатт-часов в 1969 году; добыча нефти с 243 миллионов тонн до 328 миллионов; производство минеральных удобрений соответственно — с 31,2 миллиона тонн до 46 миллионов.

Металл, как известно, явля-

ется фундаментом современной цивилизации. Последние четырех лет Советская страна и здесь широко шагнула вперед. Мы сейчас выплавляем свыше 115 миллионов тонн стали и догоняем Соединенные Штаты Америки, которые до сих пор занимали в производстве металла первое место в мире.

Для сравнения промышленного потенциала СССР стоит указать, что все страны «Общего рынка» (ФРГ, Франция, Италия, Голландия, Бельгия, Люксембург) произвели в 1969 году 535 миллиардов киловатт-часов электроэнергии, 107 миллионов тонн стали, 139 миллионов тонн нефти.

Когда объективно анализируешь развитие социалистической индустрии за период после XXIII съезда КПСС, то не трудно заметить структурные изменения, которые произошли

# ИДТИ НА ВСТРЕЧУ НОВИЧКАМ

Человек решил работать на строительстве. Первым его встречают работники отдела кадров. Хорошо, если это работник редкой и нужной профессии, то его дальнейший путь до стройки берут под контроль. Ну, а если он просто подсобный рабочий или строитель невысокой квалификации? При трудоустройстве такого, как правило, ограничиваются небольшой беседой в отделе кадров и выдачей ему приемного листа. А там — как знаешь. Обойдет такой рабочий с приемным листом все необходимые инстанции, где нередко встречает определенные барьеры, сдаст приемную в отдел кадров и держит путь на строительный участок. А здесь новичку чаще всего прочитают сухой инструктаж по технике безопасности, выдадут спецодежду, «вручат» его бригадиру, и забудут о нем. Сживайся, как хочешь с новым коллективом, привыкай к его обычаям, традициям.

Хорошо, если новичок смел и осторожен и умеет защищать себя от незаслуженного обвинения, несправедливого упрека. Но ведь не все люди таковы. Другим очень трудно бывает на стройке на первых порах. И помощь, и

забота, и внимание к таким нужны бывают, как воздух. Но нередко на многих строительных участках в суете строительных буден на новичков обращают мало внимания, предоставляют их самим себе. И тогда такой человек ищет выход из создавшегося положения — начинает думать об уходе со стройки.

А тут, как назло, временная неувязка с квартирой, почему-то ниже обещаемого получился заработка, плохое обеспечение строительными материалами, неудовлетворительные условия труда и целый ряд других причин окончательно разочаровывают человека в выборе места работы. И он уходит со стройки.

Только за 9 месяцев 1970 года в тресте «Ленинскхатострой» из 2483 рабочих вновь поступило 1222 человека, а уволилось 1034. В Байкальском СУ был принят на работу 161 человек, а уволено 166. Из 157 принятых — 110 человек уволилось в Егозовском ШСУ. Не лучше положение и с кадрами в Кольчугинском строительном управлении, в управлении механизации треста.

Я не хочу сказать, что все уволенные — это разочарованные стройкой люди. Нет, много и других причин, влияющих на текучесть кадров: Но что разочарованных стройкой людей среди уволенных, как показали проверки, большое количество — истина. Хотелось бы по этому поводу привести два положительных примера в работе с кадрами, которые, на мой взгляд, заслуживают подражания.

Правда, речь пойдет о приеме людей на работу не на стройке, а в одном из учреждений города — в Ленинск-Кузнецком военкомате. Принимали шофера и счетчица работника. К военкому собрались тогда все начальники отделов. Заслушали краткий отчет о трудовой деятельности шофера (фамилию его забыл). Задали ему несколько вопросов, на которые ответ был дан полным. Потом военком спросил мнение всех присутствующих.

Получалось как бы знакомство с новым работником и в то же время ответственность всего коллектива за его дальнейший труд. А поступающий чувствовал себя в долгу перед коллективом и,

не исключено, будет стараться оправдать его доверие.

Повторяю, хотя так был организован прием на работу новичка в учрежденческой организации, но такой опыт не зазорно перенять промышленным и строительным организациям.

Или вот второй пример. Приходит как-то с направлением отдела кадров подсобная рабочая к старшему прорабу Полясаевского ШСУ Е. М. Казначееву. В непринужденной беседе тот спросил ее о работе, семье, рассказал о задачах участка, его коллективе, лучших людях и только после этого пошел в бригаду. Познакомил ее с членами бригады, показал успехов в труде. После этого долго присматривался, интересовался у бригадира ее работой.

Думаю, поэтому увольнение с участка тов. Казначеева — редкое явление.

Отсюда и вывод: чтобы избежать текучести кадров, нужно прямым исполнителям больше уделять внимания рабочим старшего и младшего руководящего звена, всему коллективу.

В. ХОДАНОВИЧ.

Рождено пятилеткой



Один из крупнейших в Молдавии Гырбовский сахарный завод сдан в эксплуатацию. Предприятие оснащено новейшей техникой. Почти все процессы здесь механизированы и автоматизированы.

Девятый по счету сахарный завод Молдавии будет перерабатывать 30 тысяч центнеров сахарной свеклы в сутки. Кроме основной продукции, он станет выпускать лимонную кислоту.

На снимке: общий вид автоматической линии фильтрации сока.

Фото Е. Драйшнера.  
Фотохроника ТАСС.

## СЕМЕЙНОЕ ТОРЖЕСТВО

В комнате молодая женщина читает детские книги. Четверо малышей внимательно слушают ее. А вечером каждый из них хочет первым рассказать отцу о прочитанных сказках, стихотворениях...

Шли годы, дети стали школьниками, затем разъехались учиться. И опустела квартира Кузнецовых, что по улице Чепелевской.

Вечером, прийдя с работы домой, Григорий Серафимович и Наталья Петровна, как правило, вначале заглядывают в почтовый ящик, вынимая оттуда письма. На их лицах

чаще всего появлялись улыбки. Это говорило о том, что у детей дела идут хорошо.

Сын, Иван, писал, что на отлично сдал зачет по самолето-вождению. Скоро придет домой в отпуск...

Дочь Людмила, писала из Томска об успешной сдаче экзамена за II курс в политехническом институте...

И вот, нынче 7 ноября, собрались все дети студенческой семьи на семейное торжество. К ним пришли школьные друзья и подруги, родственники и знакомые. Все они горячо поздравили се-

мью Кузнецовых с тремя дипломами — путевками в трудовую жизнь.

В семье каждый выбрал профессию по душе, детские мечты их сбылись. Старший сын, Иван, еще мальчишкой в 14 лет мечтал быть летчиком. Его мечта сбылась: в 22-летнем возрасте он стал выпускником Воронежского высшего военного авиационного училища штурманов. Теперь молодой штурман-инженер будет управлять военными самолетами.

Младшая дочь, Екатерина, мечтала быть учительницей. Она недавно закон-

чила педучилище и учит сельских детей математике в деревне Мусоханово.

Не отстал от своих детей и глава семьи коммунист Григорий Серафимович — он главный бухгалтер шахты «Журинка-3». В этом году успешно закончил заочное отделение горного техникума. Стал молодым специалистом в 46-летнем возрасте, с трудовым стажем 26 рабочих лет.

Торжество в семье Кузнецовых еще не закончено.

14 ноября семья пополнится еще одной студенткой. Будет свадьба.

К. ИВАНОВ.

## НОВОЕ МОРЕ В ЗАПАДНОЙ СИБИРИ

Новый мощный гидроузел создается в Западной Сибири по проекту филиала Всесоюзного научно-исследовательского института «Гидропроект» в Алма-Ате.

В районе Бычего Горла, где Томь прорезает Салтымаковский хребет Кузнецкого Алатау, будет возведена плотина пятидесятиметровой высоты. Перегородив реку, она создаст крупное водохранилище, которое вместит более семи миллиардов кубометров влаги и разольется на площади выше пятисот квадратных километров. На берегах искусственного моря будут созданы рыбоводческие хозяйства, зоны отдыха для шахтеров и металлургов Кузбасса.

Когда водохранилище наполнится до проектной отметки, часть стока реки будет переброшена в степной район бассейна, где расположены города Белово и Ленинск-Кузнецкий. В этом районе возникнет новый оазис орошения на площади около десяти тысяч гектаров.

Как сообщает алматинская областная газета «Огни Алатау», проектом предусматривается также строительство крупной гидростанции мощностью семьсот тысяч киловатт. Таким образом, новый гидроузел позволит создать не только надежное водоснабжение в бассейне, но и дополнительно обеспечить его дешевой электроэнергией.

Абай ШАРИПОВ, корреспондент АПН.

## и социального развития

в последние годы. Это, прежде всего, более высокие темпы развития машиностроения и приборостроения, позволяющие оснастить промышленность, все виды транспорта, сельское хозяйство самой передовой техникой, удовлетворить потребности обороны.

В машиностроении происходит очень важный процесс модернизации и реконструкции существующих предприятий.

В текущей пятилетке были достигнуты такие темпы роста продукции химии и нефтехимии, которые опережают рост промышленного производства в целом.

Характерной особенностью заканчивающейся пятилетки является сближение темпов роста производства средств производства и производства предметов народного потребления. Экономисты Западной Европы

и США обычно признают высокие темпы развития советской промышленности, производящей средства производства. Но они всячески пытаются внуширь своим читателям, что это делается якобы в ущерб народному потреблению.

Да, мы, советские люди, знали, что завоевание технико-экономической независимости СССР требовало в начальный период социалистической индустриализации создания в кратчайшие исторические сроки тяжелой промышленности. Без этого нельзя было обеспечить технические условия для подъема сельского хозяйства, легкой и пищевой индустрии. По мере развития советской экономики создавались благоприятные материальные и технические возможности для быстрого роста всех отраслей советской промышленности, для сближения

темпов производства средств производства и производства товаров народного потребления.

Среднегодовой прирост продукции отраслей, выпускающих средства производства, опережал увеличение выпуска товаров народного потребления в первой пятилетке в 2,44 раза, во второй пятилетке — в 1,28 раза, за три года третьей пятилетки — в 1,52 раза, в пятой пятилетке — в 1,15 раза. В текущей пятилетке Директивами XXIII съезда КПСС были намечены среднегодовые темпы роста производства средств производства 8,3—8,7 процента, а по отраслям, производящим предметы потребления, 7,4—7,9 процента. Таким образом, коэффициент опережения сократился до 1,1 в целом за пятилетие.

Успешное выполнение плана первых двух лет пятилетки позволило в 1969 году увеличить выпуск товаров народного потребления более высокими темпами, так как этим занимались не только легкая промышленность.

В 1969 году темпы роста производства предметов потребления составили 7,2 процента, а средств производства — 6,9 процента. Планом на 1970 год эти показатели предусматриваются равными, соответственно — 6,8 процента (товары народного потребления) и 6,1 процента (производство средств производства).

При характеристике жизненного уровня советских людей надо обязательно учитывать и все возрастающие темпы жилищного строительства. Например, в 1969 году было постро-

ено значительно больше благоустроенных квартир и индивидуальных жилых домов, чем в 1968 году. Введено в эксплуатацию 2 миллиона 250 тысяч новых квартир и домов общей полезной площадью 102,5 миллиона квадратных метров. Только за один прошедший год улучшили свои жилищные условия около 11 миллионов человек.

★ ★ ★

Директивы ХХIII съезда КПСС о развитии народного хозяйства СССР в 1966—1970 годы выполнены. За одно пятилетие создана еще одна экономика страны уровня 1955 года.

Олег НЕКРАСОВ, заместитель главного редактора журнала «Вопросы экономики».

(АПН).

## В ПОМОЦЬ ПРОПАГАНДИСТУ И АГИТАТОРУ

## Неизбежные спутники

«Все мы привыкли к большим завоеваниям нашей революции, как привыкли и к тому, что уже давно и навсегда вычеркнуты из нашей жизни такие социальные явления прошлого, как безработица и нищета», — говорил товарищ М. А. Суслов в ноябре на торжественном заседании в Кремлевском Дворце съездов. Эти явления — неизбежные спутники капиталистического общества. Информация из дня в день, поступающая из капиталистических стран, подтверждает это.

По данным доклада, опубликованного на днях в Вашингтоне министерством труда, безработица в США продолжает расти. Армия трудоспособных американцев, которые не в состоянии найти работу, за год возросла на 1 миллион 400 тысяч человек. Общее число безработных в США составляет грозную цифру 4,5 миллиона. «Почти 6 процентов нашего народа не имеют работы», — отмечает «Нью-Йорк таймс», — «они не имеют почти 30 процентов негритянской молодежи в наших городах». Кроме того, миллионы труящихся США вынуждены работать неполную рабочую неделю, получая соответственно сокращенную заработную плату.

Как долго будет продолжаться такое положение? На этот вопрос не дает утешительного ответа даже американская буржуазная печать.

«Тенденция к росту безработицы не исчезла», — указывает «Нью-Йорк таймс», — «уровень ее может даже повыситься».

Свои выводы газета подкрепляет фактами. В промышленном производстве США продолжается спад, торгово-промышленные предприятия намечают дальнейшее сокращение капиталовложений. Обрабатывающая промышленность, в частности, снижает затраты на эти цели на 9 процентов.

Итак, 4,5 миллиона безработных в одних только США. Растут армии безработных и в других капиталистических странах. В Италии она насчитывает более миллиона человек, в Англии 600.000. В Венесуэле на днях остались без работы 50.000 строителей. В целом же в этой стране сейчас насчитывается более 700.000 безработных. За этими цифрами скрывается бездна горя и страданий людей труда при капитализме.

И. ОРЛОВ,  
обозреватель ТАСС.

**ЧЕТЫРЕ** года назад, на чемпионате мира в Дортмунде, сборная команда советских гимнасток впервые уступила командное первенство спортсменкам Чехословакии. Через два года, на Олимпиаде в Мехико, сборная СССР взяла реванш, но абсолютное первенство осталось за блестательной Верой Чеславской. И только теперь, на мировой гимнастряде в Любляне, советская шестерка, сохранив командное лидерство, выдвинула из своих рядов абсолютную чемпионку — Людмилу Турищеву. Подобного успеха советская женская гимнастика не помнит со времен Ларисы Латыниной, а точнее — с 1962 года, когда эта уникальная спортсменка в последний раз опередила всех в многоборье.

### ЛЮДМИЛА ТУРИЩЕВА

Ей восемнадцать лет. А я помню Люду пятидесятилетним подростком, невысокой складной девчушкой с косичками, скваченными белыми бантиками. В августе 1967 года мне довелось увидеть выступления Турищевой в румынском городе Клуже на турнире, носившем многообещающее название — «Олимпийские надежды». Людмила без особого труда победила в многоборье, и руководитель советской делегации Геннадий Михайлов тогда же сказал мне: «Будущая звезда. Ранга Ларисы Латыниной».

По-видимому, такого же мнения придерживался не один Михайлов: в том же шестьдесят седьмом пятнадцатилетняя школьница выезжала в составе «взрослой» сборной СССР на чемпионат Европы в Амстердам, правда, в качестве запасной участницы. Через год Турищева вернулась из Мехико олимпийской чемпионкой в командном зачете.

С первых же шагов и по сей день тренировками Турищевой руководит Владислав Растроцкий, сумевший воспитать ее многоборкой без слабых мест. Турищева в последние два года — почти беспорный лидер советских гимнасток, однако досадные срывы мешали ей стать абсолютной чемпионкой страны. В Любляне Людмила продемонстрировала то, чего от нее ожидали давно — стабильность и уверенность в своих силах. Студентка из города Грозного (столица Чечено-Ингушской АССР, Северный Кавказ) выросла в зелого мастера гимнастики.

### ЗИНАИДА ВОРОНИНА

Воронина также выступала на Олимпиаде в Мехико. Там она выиграла в многоборье серебряную медаль. А потом наступил перерыв: Воронина стала мамой и в течение полутора лет не появлялась

# ШЕСТЬ ГРАЦИЙ

### ОЛЬГА КАРАСЕВА

Мы помним ее под девичьей фамилией Харлова. В сборной СССР, куда Ольгу пригласили шестнадцатилетней, она познакомилась с таким же юным гимнастом — Валерием Карабасевым. Через несколько лет они стали мужем и женой. Таким образом, в Любляне, как видим, в составе советской команды выступали сразу три супружеские пары. Но если, скажем, Лариса Петрик выступила чуть хуже своего супруга, то общее седьмое место Ольги Карабасевой выглядит, разумеется, убедительнее, чем 27-е место Валерия (который, впрочем, во второй день выступал больным, с повышенной температурой).

Уже в Мехико Карабасева вышла на олимпийский помост в составе сборной СССР. И вместе с подругами выиграла золотую медаль в командном зачете.

Студентке Московского педагогического института своей практикой доказывает, что при правильном планировании времени можно многое успеть: и хорошо учиться, и быть заботливой мамой, и числиться спортсменкой экстра-класса.

### ЛЮБОВЬ БУРДА

Любовь Бурда в свои восемнадцать лет уже успела дважды выиграть абсолютное первенство СССР. Она живет в Воронеже, тренируется у видного специалиста гимнастики Юрия Штука, воспитавшего много мастеров с мировым именем. Бурда, как и ее тренер, — новатор в гимнастике. Скажем, в упражнениях на брусьях она первой ввела в практику элемент уникальной сложности — дугу с поворотом на 540 градусов.

К золотой медали за командную победу на Мексиканской Олимпиаде Бурда добавила теперь высшую награду мирового чемпионата — пятое место в многоборье.

### ЛАРИСА ПЕТРИК

Петрик — капитан команды, самая опытная гимнастка в сборной СССР, олимпийская чемпионка. Ей 21 год. Шесть лет назад 15-летняя школьница из белорусского города Витебска произвела настоящий фурор в гимнастическом мире: она выиграла абсолютное первенство СССР, отставив на вторые роли знаменитых Ларису Латынину и Полину Астахову, только что вернувшихся с Олимпийских игр. Так было положено начало бурному наступлению юных гимнасток, которое продолжается и сегодня.

Особенно удаются Петрик вольные упражнения. Под музыку Бизе из «Кармен» стройная девушка демонстрирует каскад сложнейших трюков, удивительно сочетающихся с грациозностью и, я бы сказал, женственностью ее движений на ковре.

Сейчас Лариса живет и учится в Москве.

### ТАМАРА ЛАЗАКОВИЧ

В многоборье Тамара Лазакович заняла лишь 21-е место. Думаю, однако, что юной гимнастке не стоит слишком огорчаться: во-первых, баллы, набранные Лазакович, помогли сборной СССР выиграть общекомандное первенство; а, во-вторых, Тамаре всего 16 лет, она еще не успела окончить среднюю школу и как у гимнастки у нее, разумеется, все впереди.

Как и Турищева, Тамара привлекла к себе внимание специалистов в 1967 году на турнире «Олимпийские надежды» в Клуже, где заняла второе место в многоборье. Тогда спортсменка была худенькой, слабенькой девочкой, удивившей знакомых смелостью, с которой она шла на выполнение сверхсложных элементов. Нужно было обладать опытом и зоркостью Викентия Дмитриева, чтобы угадать в этом бесшабашном бесенке будущего мастера высшего мирового класса.

Алексей АЛЕКСЕЕВ.  
(АПН).

## ВОКРУГ СВЕТА

### Удобрение из сточных вод

Удаление сточных вод до сих пор представляет серьезную проблему для большинства крупных городов земного шара. Как сообщает французский журнал «Сьянс э ви», японские специалисты нашли способ использовать осадки сточных вод для производства удобрений, которые значительно увеличивают урожай овощей и риса. Прежде эти осадки просто сжигали в специальных печах при высокой температуре, а золу выбрасывали. Химический анализ, однако, показал, что в золе содержится высокий процент салициловой и фосфорной кислот, которые можно использовать для производства удобрений.

Сейчас получены первые де-

сятки тонн удобрений из сточных вод. В Токио уже начата их опытная продажа. Результаты экспериментов оказались настолько перспективными, что на двух из пяти водоочистительных станциях Токио уже установлены специальные печи и механизмы для производства и упаковки удобрений, ежедневная производительность которых достигнет 100 тонн продукции. Водоочистительные станции Токио могут давать ежедневно 15 тысяч тонн «сырья» для производства удобрений.

(ТАСС).

### СЕКИНО: ТЕАТРАХ

#### «ПОБЕДА»

Новый цветной широкоэкранnyy художественный фильм

#### ОСВОБОЖДЕНИЕ

Сеансы: 10, 5, 8.20.

#### ОСВОБОЖДЕНИЕ

(1-я серия)

Сеанс в 1 час. 20 мин.

#### РАЗВЕДЧИКИ

Сеанс в 3 час. 10 мин.

#### ЦЕНТРАЛЬНЫЙ ДК ЦВЕТОК И КАМЕНЬ

(2 серии).

Сеансы: 2, 5, 8.

#### «РОДИНА»

Новый

художественный фильм

#### ПЕРЕСТУПИ ПОРОГ

Сеансы: 11, 12.50, 4, 5.50, 7.30, 9.30.

#### ПРИКЛЮЧЕНИЯ ТОЛИ КЛЮКВИНА

Сеансы: 9.30, 2.30.



ЮЖНЫЙ ВЬЕТНАМ. Бойцы одного из подразделений Народных вооруженных сил освобождения перед выходом на боевое задание клянутся в верности родине, в непо-

колебимой решимости освободить Юг страны от американских агрессоров и сайгонских марионеток.

Фото ВИА—ТАСС.

Редактор А. И. ЛАКИСОВ.

В Доме культуры шахты «Полысаевская-1» открываются курсы по кройке и шитью. Начало занятий с 1 декабря 1970 года.

### НАШ АДРЕС:

г. Ленинск-Кузнецкий, ул. Белинского, 17.

Телефоны: редактора — 0-33 и через АТС 1-47, зам. редактора — 3-10, ответ. секретаря — 3-10 (два звонка), партийного отдела 5-37 и через АТС 1-48, промышленного отдела 0-52 и через АТС 1-47, отдела культуры и писем трудающих 5-37 (два звонка) и через АТС 1-48, бухгалтерии 0-52 (два звонка), директора типографии 2-21.

Гортипография, г. Ленинск-Кузнецкий, ул. Белинского, 17.

ОП 13527

Заказ № 9051 Тираж 25.000

## Телевидение

ЧЕТВЕРГ,  
12 НОЯБРЯ

I ПРОГРАММА  
МОСКВА

15.15 Новости.

15.30 Для школьников. «Шестнадцать страницы». Телесериал.

16.00 Ленинский университет миллинов. Беседы о партии. «Звание коммуниста обязывает».

16.30 Концерт.

17.30 Потенциал Сибири. Репортаж со строительства Усть-Илимской ГЭС.

18.00 Цветное телевидение. Телевизионный театр миниатюр «13 стульев».

19.25 Цветное телевидение.